
Nagyvárad 1912. XVIII óvfolyam 47. szám. Szerda, február 28.
J*1 ■■1 ■■ ■■■■■ -**

előfizetési Aeak*.
A kisdóhi f almiban átvéve t 

tgíu érrí ............  1® kor.
Negyedévre_ __ ___4 «

Helyben hátból ho.dvs >
Cgéax évre_ __ ___ 20 kor
Negyedévre —----------5 «

Vidékre postán «»állítva: 
Sgéez évre_________ 24 kor.
Negyedévre_ _______ 6 «

M.gjsl.nik minden nap ■ natJö de 
ttiuep utáni napok kivételével.

áserkoaitíeíg te kiadóhivatal ■ 
Nagyvárad, Apácza-utcza 9.

AiMrkMitóség kéairatok vissuadukta 
vagy mogdnóNr. nem vallalkoiik.

Klőfiaatiaok éa hirdetések ■ 
kiadóhlvatalhoa intéxendők,

POLITIKAI NAPILAP ’ *—

fiatholikns Népszövetség 
Nagyváradon.

Vasárnap egy beszéd kapcsán egészen 
önkéntelenül pattant ki a gondolat: meg | 
kell csinálni Nagyváradon a kalholikus j 
Népszövetséget és a lehető legszélesebb 
akciót kell indítani a keresztény sajtó ér­
dekében.

Nem egészen uj és nem is ismeretlen 
intézmény a N'pszövetség Nagyváradon. 
Hivatalos helyi szervezete a Népszövet­
ségnek Nagyváradon még nincs, de szét­
szórva a városban több száz népszövet­
ségi tag van, a kik egy része Olasziban 
némi szervezettel is rendelkezik, a többi ; 
városrészekben pedig minden különös j 
szervezet nélkül közvetlenül a központtal 
tartoltak fenn érintkezést. Ugyancsak te­
kintélyes csoportja van a Népszövetség­
nek a váradvelencei plébániához tartozó 
Fugyivásirhelyen, a hol egy egyszerű, de 
lelkes kathoiikus férfi, egy ulkaparó a 
Népszövetségbe összehozta csaknem az 
egész fugyivásárhelyi kathoiikus hitköz­
séget. Az egyházmegye kisebb-nagyobb 
helyein már évek óta virágzó szervezetei 
vannak a Népszövetségnek. Hogy mást 
ne említsünk, a debreceni szervezet egyike 
a legagilisabbaknak az országban — már 
pedig Nagyváradon minden gyengesége 

mellett talán csak mégis erősebb a katho- 
licizmus mint Debrecenben?

Szerte z országban egyre nő és 
gyarapszik a kathoiikus Népszövetség tag­
jainak száma. Érdekes példa Kassa, a hol 
tavaly ezer tagja volt a Népszövetségnek, 
rá egy évre pedig a népszövetségi tagok 
száma felszökött kétezerre. Egész Magyar­
országon a tavalyi év végén a népszö­
vetségi tagok száma felülhaladta a ne­
gyedmilliót, most pedig már közel jár a 
a háromszázezerhez. Ez a mozgalom 
kapta meg a maga elragadó erejével 
vasárnap délután a nagyváradi Legény­
egyletben összegyűltek lelkét és egy szív­
vel, egy lélekkel elhatározták, hogy Nagy­
váradon a kathoiikus Népszövetséget meg 
kell és meg is fogják alakítani.

A kész anyag megvan hozzá: van 
már is több száz népszövetségi tag. Egy 
kis jóakarattal és buzgósággal egészen 
könnyen elérhető, hogy rövid idő alatt a 
nagyváradi népszövetségi tagok száma 
hat-nyolcszáz, talán „user is legyen a 
formális megalakulásig. Ez pedig már 
olyan tekintélyes szám, a mely föltétle­
nül súllyal fog bírni ott, a hol érvénye­
sülni kiván.

Kalholikus körökben régóta foglalkoz­
tak már Nagyváradon a Népszövetség 
megalakításával, de abban a nézetben vol­

tak mindezideig, hogy meg kell várni az 
alkalmas időt. Nos hát vasárnap a legény­
egyleti közönség hangulata megmutatta, 
hogy az alkalmas idő elérkezett. Érdemes 
lett volna látni és hallani mindenkinek 
azt a lelkesedést, melylyel ott Ígéretet 
tettek, hogy a Népszövetség zászlajának 
kibontásán mindannyian teljes lefedés­
sel dolgozni fognak! Hogy sietett min­
denki beiratkozni, hogy kértek gyüjtő-

I iveket — de nem kaptak, mert senki 
sem gondolta, hogy egy vasárnapi össze­
jövetelből a Népszövetség megalakítása 
fog kipattanni, nem készültek rá gyűjtő­
ivekkel

Öniiénytelenül, minden előkészítés nél­
kül, a lelkekböl fakadt a sürgető köve­
telés, hogy a kath. Népszövetséget Nagy­
váradon meg kell alakítani. És most már 
meg is alakiljuk. Akik ott voltak a va­
sárnapi előadáson, férfiak és nők, hiva­
talnokok és iparosok mind mint az eszme 

i lelkes apostolai távozlak el azzal az erős 
elszánással, hogy tovább ferjesztik, pro­
pagálják a gondolatot s a lehető legrö­
videbb idő alatt megadják Nagyvárad 
kathoiikus közönségének azt a szerveze­
tet, melyre oly nagy szüksége van, ha 
méltóképp érvényesülni akar: a kath. 
Népszövetséget.

Ezzel kapcsolatosan indult meg ugyan-

„TISZÁNTÚL^ TÁRCZÁJA.

A siket-némák oktatása.
— Emmer litván előadása. —

Midőn ana vállalkoztam, hogy a magyar 
gyermektanulmányi társaság nagyra becsült 
tagjai, valamint e város díszes közönsége előtt 
a siket-némákról s azok oktatásáról felolvasást 
tartsak, megvallom azt a célt tüzttm magam 
elé, bogy az itt jelenlévők érdeklődését és szi­
vét megnyerjem védenceink érdekében.

Azon embertársainkkal fogom megismer­
tetni az igen tisztelt közönséget, akiket a mos­
toha sors megfosztott a hallástól és a beszéd­
től; akik e fogyatékosságuk folytán megfosztva 
a kultúra összes állásaitól, szellemi és anyagi 
nyomorúságban töltik a keserves életüket, 
akikről sxomoru szívvel elmondhatjuk, bogy;

Ök sosem hallottak szólni még harangot,
Erdők hűvösében édes madárhangot,
Nem tudják, nem értik, hogy mi as ének, 
Hogy mi a gügyögés az anya síivének. 
Bölcsődaluk nem volt s nem tudják mi rezdül 
Az anyai siótól, a szivén keresztül.
Vágyakozó lelkűk örököl beteg,
Mert hiszen szegények némák éa siketek.

Mélyen tisztelt Hölgyeim és Uraim! Ne 
váljanak tőlem költői ihletséget, mert bár lán­
goló szeretettel rajongok a siketnémák ügyéért, 
nem a szavak varázserejével, hanem az igazság 
fegyverével akarok az önök elméjéhez és szi­
véhez férkőzni.

Világitó szövétneket veszek tehát a ke 

zembe s annak fénye mellett az élet zajos út­
járól letérve egyszerű ösvényen vezetem vé«iig 
önöket, mé yen tisztelt hallgatóim, hogy szűk 

1 keretben, röpke ködfátyolképekben szrmléltes- 
I sem azt a kis világot, amelybe a mostoha és kö 

vetkezetjen sors négyérzékü embertársainkat, a 
siketnémákat száműzte.

Siketnéma! E szó hűen fejezi ki a maga 
egész borzalmasságaiban azt a kettős testi 
fogyatkozást, mellyel oly sok embertársun­
kat sújt a végzete. Képzeljük el kérem azt a 
szerencsétlenséget, midőn valaki nem hall sem­
mit, tehát siket; ajkai nem nyílnak sióra, tehát 
néma. Ezek közil csak az egyik fogyatkozás is 
végtelenül lesújtó állapot, hát ha még, ha e 
kettő együtt van. Már pedig e két baj rend­
szerint együtt jelentkezik. A siketség eredmé­
nyezi a némaságot; a siketség az ok, a néma­
ság az okozat. Aki nem hallja az emberi be­
szédet, az n-m vehet tudomást róla és termé­
szetesen nem is érezhet magában ösztönt arra, 
hogy a beszédet, mint előtte ismeretlen valamit 
utánozza, megtanulja. Az oly gyermek tehát, 
aki siketen jön a világra, vagy élete első 
két évében vesziti el a hallóképesséeet, néma 
marad; az oly gyermek ellenben, aki 3—6 éves 
kora között, tehát akkor siketül meg, amikor 
már beszélni tud, természetes okokból, hosz- 
szabb rövidebb idő alatt szintén e'felejti a be 
szédet, teljesen elnémul, hacsak mielőbb nem 
részesfii szakszerű oktatásban. A hat éven fe­
löli korban szerzett siketséggel a tapaszta­
lás szerintjmár csak részleges némaság jár együtt.

Amint a mondottakból meggyőződni mél­
tóitattak, a siketség a némaságnak szülő anyja 
Bizonyára nem lesz érdektelen, ha főbb voná­
sokban rámutatok as okokra, amelyek a siket- 
séget e'*!dérik.

Eredetére nézve ugyanis kétféle siketséget 
különböztetünk meg, u. m. olyant, amelyet az 
egyén születésekor magával hox a világra és 
olyat mely születés «tán első vagy későbbi 
években sújtja őt.

A megfigyelések és vizsgálatok igazolták, 
hogy úgy a veleszületett, valamint a születés 
után szerzett siketségnek más és más okai van­
nak. A veleszületett siketség okait rendesen a 
szülőkben és azok életviszonyaiban, ellenben a 
később szerzett siketség okait majdnem kizáró­
lag magában a siket egyénben és körülményei­
ben lehet feltalálni.

A veleszületett siketség okai közül csak 
néhányat említek fel. Ilyenek: Az átöröklés, ha 
t. i. a szülők eietleg a legközelebbi vérrokonok 
siketnémák, nagyothallók vagy fülbetegek; a 
szülők testi és lelki sajátságait a tapasztalat 
szerint ugyanis sok esetben öröklik a gyerme­
kek. A szülők közötti vérrokonság nincs ezen 
a világon abszolút ideális egészsége ember s 
ha e mellett elfogadjuk az átöröklés tanát, ak­
kor valószínűnek kell tartanunk azt, bogy a 
vétrokon szülőkben azonos testi hibák és ha­
sonló betegségekre való hajlamok vannak ki­
fejlődve, amely hibák gyermekeikben hatványo­
zott mértékben lépnek fel.

Ellenben, ha a szülők nem vérrokonok, 
akkor egymásnak ellentétes hibáit, ellentétes 
előnyös tulajdonaikkal mintegy ellensúlyozzák 
s ennek következtében valószínűbb, hogy egész­
séges, erőteljes gyermekeik lesznek. Igen sok­
szor siketnéma gyermekekkel sulytja a végzet 
az olyan szülőket is, akik között nagy a kor- 
különbiég, vagy a kik mindkét részről igen 
előrehaladott koraik, továbbá a kik ifjú 
korukban kicsapongó életmódot folytattak és 
a kik vérbetegségben szenvednek. A vele szü-
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olyan lelkes mozgalom a kathoiikus sajtó 
érdekében is. ószintén és nyíltan meg­
mondották, hogy Nagyvárad kathoiikus 
sajtójának megerősítése: minden keresz­
tény embernek kötelessége. Széleskörű 
akciót indítanak meg a kathoiikus sajtó 
terjesztése érdekében. Olt helyben azon­
nal csoportosan jelentkeztek uj előfizetők 
s egyúttal minden uj előfizető további 
előfizetők gyűjtését is helyezte kilátásbaj

Ezzel szemben nekünk, a Tiszántúl 
szerkesztőségének és kiadóhivatalának is 
kötelességeink vannak. Ismerjük és telje­
síteni is fogjuk azokat mihelyt az előfi­
zetők gyarapodása azt lehetővé teszi.

Nagyvárad keresztény közönsége nem 
fog addig kellő tekintélylyel és sulylyal 
felléphetni, mig nincs erős sajtója és erős 
szervezete. Ezt pedig csak mindnyájunk 
erős akaratával, vallvetett munkájával 
érhetjük el.

Dolgozzék mindenki, ne húzódjék visz- 
sza gyáván és tunyán senki! Fel a lobo­
góval, két jelszó van rajta: kathoiikus 
sajtó, kathoiikus népszövetségi

A politikai helyzet. Bár Justh Gyula 
harciasán beszélt, azért a munkapárton tele 
»annak békereménységgel. A kormánynak — 
■ gy mondotta a munkapírt egyik vezértagja — 
két célja van. A normális munkarend helyre­
állítása az egyik; a véderő telő alá hozatala a 
másik. Mindkét cél elérhető s útjában akadá­
lyok már alig vannak A Justh-párt kívánsága 
a választói reform. A kormányé és a munka­
párté ugyanez. A választójog nem zárja ki a 
véderöreformot. Ezért illetékes felhatalmazás 
alapján mondhatom: a kormány foglalkozik a 
tervvel, bogy mielőbb anyagi törvényben biz­
tosítsa a reform megalkotásé . Annak tartal­
máról, módjáról most fo’ynak a tanácskozások 
s addig, a békekötésig: fegyverszünet.

letett siketség ajkaihoz számítják még a szü ők 
íszákosságát, egészségtelen foglaikozását és elég­
telen, hiányos táplálkozását is.

A születés utáni időben szerzett siketséget 
egyrészt a fülben fellépő önálló betegségek 
okozzák, mmők a sebek, fekélyek, kelések, 
■csontszu, hűtések stb., másrészt pedig o'y be 
tegségek is előidézhetik, a melyek a test más 
részein lépnek ugyan fel, de természetüknél 
fogva tovaterjednek s a fül szerkezetében is 
gyulladást és genyesedést okozván, arra ront­
ás pusztító hatással vannak. Ilyen betegségek 
gyermekeknél: az agyvelőgyulladás, az agyhár­
tya lob, agyrázkódás, nyakszirt merevedés, nap- 
szúrás, himlő, vörheny, görvénykór, rák stb.

A hallási képességet az említett okokból 
az élet bármely időszakáb n el lehet veszíteni, 
de a tapasztalat szerint a legtöbb esetben az 
élet első három évében áll be a megsiketülés, 
mivel abban az időben vannak a gyermekek 
legtöbb, olyan ártalmas betegségnek kitéve, a 
melyek a még gyenge, fejletlen, csekély ellent- 
áiló erővel biró hallószervezetükre káros befő 
fyá't gyakorolhatnak.

E'őidézhetik még a fül megbetegedését és 
esetleg a megsiketülést is kis gyermekeknél a 
fülcimpának piszkos tűvel való átlyukasztása, a * 
fülbe kiáltás, a íülkagyló rángatása, a fülre ; 
adott csók és ütés, errős durranás a fül köze- 1 
lében stb. Sok gyermek veszítette el hallását 
az által is, hogy saját vigyázitlanságából vagy 
má ok pajzánságából idegen Üst: bab, kuko­
rica jutott a fülébe.

Ezek után vessünk egy futó pillantást a 
siketnémák testi és lelki sajátságaira.

Önök közül, mélyen tisztelt Hölgyeim és 
Jraim! igen sokan bizonyára olyan szánalomra- 
méltó teremtésnek képzelték eddig a siketné

ORSZÁGGYŰLÉS.

A képviselőház ülése.
Bndapezt, február 97.

Elnök NAvay Lajos.
Az elnök jelenti, hogy napirend előtt 

Justh Gyula, Vertén Endre, Bakonyi Samu és 
Bened' k János kértek felszólalásra engedélyt 
amit ő megadott.

Justh »sért ssBu enged.
Justh Gyula reflektál Apponyi azon meg­

jegyzésére, hogy ők nemzetellenes politikát 
csinálnak és olyan elemekkel szövetkeztek, akik 
szintén ilyen tendenciákat tartanak szem előtt. 
(Zaj.) Hát ő ezt határozottan me cáfolja és 
visszautasítja ennek még a látszatát is. (Helyes­
lés a Justh pártban.) Ezután foglalkozik Désy 
tegnapi beszédével és megállapítja azzal szem­
ben, hogy komolv tárgyalások a Berzeviczy-féle 
békeakció idejében nem voltak, mert nem 
volt megbízatása a kormány részéről. (Désy 
Zoltán fejét rázza.)

Hiába rázza a fejét Désy, ez igv van. 
(Zajos derültség.) Kijelenti még, hogy a veze 
tése alatt álló párt már precizirozta álláspontját 
abból sem el nem vehet, sem hozzá nem tehet. 
(Éljenzés a szél ő baloldalon.)

Dé»y Zoltán igazolni igyekszik tegnapi 
fejtegetéseit s azt mondja, hogy ő is és Jus’h 
is letért arról az álláspontjáról, amelyet előzőleg 
folytatott.

Justh Gyu’a: En nem (Zajos derültség)
Désy Zoltán kijelenti még hogy ő leg 

jobb meggyőződése szerint beszélt tegnap és ő 
úgy em’ékezik vissza mindarra, ami közte és 
Justh között történt. (Helyeslés a Kossuth- 
párton.)

Holló Lajos személyes megtámadtatás 
címén szólal fel s azt mondja, hogy a Kossuth 
pártból éppen Désyék lehetnek tanúi annak, 
hogy a Justh párt nem olyan választójogot akart 
csinálni, amelynek nemzetellenes tendenciát tu­
lajdonítani nem lehet és nem szabad. (Helyes­
lés a szélső baloldalon. Kijelenti még, hogy a 
Justh párttal békét lehet kötni, csak teljesítsék 
a nemzet jogos kívánalmait a véderőreform ke- 

j rétéin belül és alkossák meg mindenek előtt 

mát, akinek arcán szellemi korlátosság honol, 
akinek tekintetéből, kifejezéstelen szemeiből s 
az egész magatartásából bárgyuság olvasható 
ki. íme, tekintsenek idehozott növendékeimre s 
kellemes csalódással fogják belá ni tévedésü­
ket. Ezeknek arcáról értelem, intelligencia, für­
késző szemeiből tudásvágy és érdeklődés su­
gárzik. íme, mire képes a krisztusi szeretet, 
mely lehetővé tette nekik aa, hogy a nevelés 
és oktatás áldásaiban részesüljenek.

Az olyan siketnéma ellenben, aki tanitás 
és nevelésben nem részesült, tényleg szánandó 
alak; a kiben a test fejlődésével nem tart lé­
pést az értelem fejlődése s a kiben e miatt 
az emberi méltóság rendre-rendre állattá ala- 
csonyodik le. A nevelésben és oktatásban nem 
részesült siketnéma élete valóban sivár és ér­
zéketlen; erkölcsi érzéke nincs s Istenről, val­
lásról a legkisebb sejtelemmel sem bír; egye­
düli »ágya és télja állati ösztöneinek kielégi 
tése; a szép, jó és nemes előtte ismeretlen, 
érthetetlen fogalom.

A siketnémákat a látható dolgok érdek­
lik; a fény, csillogás, szin, pompa az, ami a 
figye'müket leköii. Roppantul szeretik a moz­
galmas, nagyvárosias életet, a hol bő alkalom 
kínálkozik a szemlélésre, melybe soha sem 
fáradnak bele. Nagyon szeretnek utazni, hogy 
újabb és újabb látni valók után szomjuhozó 
lelkűknek ez által is tápot szerezzenek. A ter­
mészet szépségeiben senki sem tud úgy gyö­
nyörködni, mint ők. Az elzárkózoltságot, ma­
gányt nem kedvelik. Hogy természetes tud 
vágyukat kielégíthessék, idegen helyen min- 
den zeget-zugot kikutatnak. E miatt gyakran 
illetleneknek és tolakodóknak látszanak. Na­
gyon boldogok, ha plasztikai munkákat és ké­
peket szemlélhetnek. A szép ruha, tisztaság 

az általános választójogot. (H-lyeslés a szélső 
baloldalon.)

Vurthn Endre polemizál Appouyival s azt 
mondja, hogy Apponyiék most az obstrukció 
éretlen gyümö'cseit élvezik, dacára annak, 
hogy Apponyi az ellen szónokolt. Legalább, 
ösmerték volna be gyöngeségüket és ne a 
nemzetet vádolták volna meg gyöngeséggel 
Szeretné ha a Kossuth-párt megcáfolná azt az 
általános hiedelmet, mintha jutalomért, vagyis 
mandátumokért szerelt volna le. A Kossu'h- 
párt nem harcolt a véderő eilen sohasem, te­
hát nem is volt miről leszerelnie.

Szünet után.
Vártán Endre folytatja beszédét Minő 

joggal tartják magukat a nemzet vezér- inek 
azok, akik a lemondás és a tévedések egész 
lánco'atát követték már el eddig is. ígéretben 
mindég volt részünk, valahányszor ennek a 
nemzetnek az áldozatkészségére volt szüksége 
a hatalomnak, amely Ígéretek azonban soha­
sem valósitatnak meg. (Tetszés a baloldalon.)

A mai páriámért nem azért nem munka­
képes, mert az obstrukció teszi azzá, hanem a 
parlament mai összeiétele az egyedüli oka en 
nek, amelyet csak az uj választójog alapján 
összeülő parlament lesz képes megváltoztatni.

Dé»y Zoltán reflektál Vertán beszédére 
Csodálkozik rajta, hogy a Justh-párt most tá­
madja a kormány páitját. A párttól több tár­
gyilagosságot vár.

Az ülés vége 2 órakor.

A munkapárt türelmetlen.
Budapest febr 27.

(Saj. tud.) Ma már 9-ik napja, hogy 
a véderő napirendre van tűzve, azonban 
eddig m ;g semmi sem történt a napirend 
előtti felszólalások miatt. A Just-párt ki­
jelentette, hogy a napirend előtti felszó­
lalásokat az obstrukció fegyverei közé 
sorozta és azt használni fogja amíg csak 
lehet. A Justh-pártnak ezt a munkáját a 
munkapárt már türelmetlenül nézi és 
megelégelte a felszólalásokat.

és külső csin imponál nekik s ezért gondot 
fordítanak maguktartására A mondottakból 
kitűnik, hogy mily értékes szervük a siket­
némáknak: a szem. E nélkül élő halottak vol­
nának. Mily rettenetes sorsra van kárhoztatva 
a vak siketnéma, azt leírni nem lehet, de 
leírni felesleges is, hiszen mindnyájan eltudjuk 
képzelni.

Azt tapasztaljuk, hogy a siketnemák élénk 
látóképessége mellett, tapintási érzékük is 
igen fejlett, úgy annyira, hogy gyakran két­
séget támasztanak az iránt, vájjon nem halla­
nak-e? Tapintásuk segélyével némelyek a na­
gyobb zörejeket megérzik. így észreveszik né­
melyek, ha a hátuk megett tapsolnak vagy a 
; adozaton dobbantanak. Az asztal mellett ülő 
siketnémák az asztalon eszközöli legcstkélyebb 
kopogásra is azonnal figyelmesekké válnak. E 
tulajdonságukkal a laikus emberben, azt a hi­
tet ébresztik, hogy hallanak, pedig csak a 
hangokkal járó rezgéseket érzik meg.

A siketnéma idegrendszere nem oly finom 
és érzékeny, mint általában az épérzéküeké. A 
testi fájdalmakat általában nyugodtan, panasz 
nélkül tűrik. Beszédszerveik általában épek s 
mindazon mozgásokra alkalmasak, a melyek a 
beszéd létrehozásánál szükségesek.

Szellemi kép-sségük illetőleg sokáig azon 
téves nézetben voltak az emberek, hogy ér­
telmük, emlékező tehetségük, iiélőképességük 
nine«, s e miatt oktatásra és nevelésre nem 
alkalmas lények. Ezt a nézetet azonban a ve­
lük elért tanítási eredmények fényesen meg 
cáfolták

Hogy a siketnémák gondo’kodó, értelmes 
i lények, ezt mi sem bizonyítja jobban, mint az 
I ő sajátságos jelnydvük, amelyet már abban a 
1 korban kezdenek használni, amikor az épérzékü
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Budapest, tebr. 27.
(Saj. tud.) Földes Béla tegnapi beszé­

dében említett garancia az volna, hogy a 
kormány egy egyszakaszos törvényjavas­
latot nyújtana be, melyben a választóijog 
törvényeinek előkészítésére és a törvény 
részletes kidolgozására utasítaná a Ház 
a kormányt. A kormányban megvan a 
hajlandóság ilyen törvény készítésére, 
azonban azt nem fogadja el, hogy abban 
a kormány meg legyen kötve. Nagy a 
kilátás arra, hogy a Justh-pirt és a kor­
mány között fennálló diferenciák elfognak 
múlni. A munkapárt várja a megkezdett 
akció befejezését.

ÚJDONSÁGOK.

• A megye» püspök itthon. Gróf 
Széchényi Mik!ós v. b t. t., megyés püspök a 
tegnap esti gyorsvonattal hazaérkezett Nagy 
vááradra.

* Farkas Kálmán Nagyváradon. Úgy 
a város csatornázásánál, mint a városi vízmű­
nél olyan szakkérdések merültek í-1, hogy a 
városi tanács szükségesnek tartja Farkas Kál­
mán műszaki tanácsos lejövetelét a minisz­
tériumból s ez Iránt már intézkedett is. Fai kas 
Kálmán műszaki tanácsos a jövő hét csütör­
tökjén, március 7 éa érkezik Nagyváradra s 
másnap délelőtt megtekinti a csatornázási mun­
kálatokat s a vízvezetéki telepeket s pénteken, 
március 8-án részt vesz úgy a csatornázási, 
mint a vízvezetéki siakbizottság ülésén. Ez al­
kalommal tárgyalja a vízvezetéki szakbizottság 
a vízvezetéknél tervezett magas csővezetéket a 
Nilgesztelepnél.

* Az ősei nagygyakorlatok Az idei 
nagygyakorlatokon a temesvári és a nagyszebeni 
hadtestek vesznek részt, tehát a mi katonáink 
jelen lesznek a nagy katonai manőveren. A 

gyermek beszélni tanul. Kifejezésre vágyó 
lelkűk sugallatából, benső szükségtől űzetve a 
környezetüktől támogatva alkotják ugyanis 
maguknak a jelnyelvet olyanformán, hogy a 
szemlélt tárgyak, állatok, szegélyek, tulajdon­
ságok, cselekvések s más jelenségek legfeltű­
nőbb ismertető vonásait ellesik s azokat meb 
felelő taglejtésekkel kifejezésre ju'tatják.

Noha a jelnyelv meg sem közelit) a mi 
hangbeszédünket, még is alkalmas bizonyos 
határokon belül arra, hogy általa a siketnéma 
gondolatait másokkal kös ölhesse és viszont 
mások taglejtéséből azok gondolatait megértse. 
A siketnéma nyelvbeli ismeretéből már inté­
zetbe lépése alkalmával egészen bizonyosan 
megtudjuk állapítani értelmének és szellemi 
fejlettségének tokát.

Magaviselet és erkölcs tekintetében a jól 
neve’t siketnéma aiig különbözik épérzékü 
kortársaitól.

Csakhogy igen kevés családban nevelik 
jól a siketnémát. A jobbmódu szülők több­
nyire elnézők fogyatékos érzékű gyermekükkel 
szemben, túlságos szeretettel halmozzák el őt, 
mindent megengednek neki, csakhogy kárpó 
tolják őt szerencsétlenségéért. Az ilyen gyer­
mek elbizakodottá, engedetlenné lesz s minden­
kit szolgájának tekint. A szegényebb szülők

hadgyakorlatok főparancsnoka Ferenc Ferdinand 
trónörökös, akinek hadiszállása előbb Ko­
lozsvárott, majd Déván lesz. ‘A trónörökös 
Déváról automobilon Bradra és Abrudbányára I 
megy, ahol a zárógyakorlatok lesznek. Összesen 
hat gyaloghadosztáiy, négy lovas dandár, to­
vábbá két tábori tarack, hat mezei tüzérezred 
és egy lovasitott tüzérhadosztálv vesz részt. A 
temesvári hadtest parancsnoka Seefraoz Antal 
táboiszernagy, a nagyszebeni hadtest parancs 
noka pedig kövesházt Kövess Hermann gya-

I l°Ks^g' tábornoa lesz.
* K nevezések * postánál. A m. kir. ' 

kereskede.emügyi miniszter a nagyváradi posti > 
és távirda műszaki felügyelőségénél Búzás Ele­
mér posta- és távírda főmérnököt műszaki ta­
nácsossá, a fogalmazói karban Surányi Sándor 
nap'dija. posta és távirda fogalmazót a X-ik í 
fizetési osztályba fogalmazóvá, Gremesperger I

I István, Zachariás János, Magyari György, Ha- 
berland Gyula, Rácz Dezső posta és távirda 

i segédtisztjelölteiret segédtisztekké, Szilágyi Jó­
zsef és Virányi Nándor posta és távirda segéd 
tisztjelölteket I. oszt, kezelővé nevezte ki. I. 
oszt, posta és távirda, illetve távbeszélő keze­
lőnők lettek: Jakabos Ti”sdarné, Hveresztes 
Mária, Fábry Barnabásné, Csalah Gusztáváé II. 
oszt, posta é» távirda kezelőnők. II osztályú 
posta, távirda és távbeszélő, illetve irógépkezelő 
nőkké a következő posta és távirda kiadónők 
lettek kinevezve: Milibák Józsefné, Gáspárdy 
Antonia és Ritter Richardné, Balint Márton II. 
osztályú gépész I. osztályú gépészé. Vnkovits 
Péter naptdijas szerelő segédmüszerészszé lett 
kinevezve

* Radu Demeter a miniasterelnök- 
nél A msgyar püspökség felállítása ügyében 
az oláh görögkatholikus püspöki kar a múlt 
napokban Balázsíalván konferenciát tartott, 
hogy a felállítandó magyar püspökség kérdé­
sében álláspontját precizirozza. Mivel Mihályi 
görög-katholikus érsek és Hosszú Vazul szamos- 
ujvári püspök gyengélkednek, a püspök kar 
Radu Demetert bízta meg, hogy a kar állás­
pontját magában foglaló memorandumot Ró­
mába vigye. Egyben elhatározták, hogy még

• szabadjára ere-ztik a siketuema gyermeküket, 
' aki azután egész nap felügyelet nélkül kóborol 

s ily kö’ülméoyek között természetesen sok 
rossz tulajdonságot sajátít el, minők: lopás, 
verekedés stb.

Vannak ismét olyan siketnéraák is, akiket 
szüleik a ház szégyenének tartván, valósággal 
elrejtenek a világ szeme előtt. Az ilyen gyer­
mek rendszerint félénk, bizalmatlan, áinok.

A siketnémát izgékcny, haragos, indulatos 
és boszuálló lénynek tartják. Ez a nézet azon­
ban hamis és a körülmények helytelen meg­
ítéléséből ered.

Avatatlanokra ugyanis az ő élénk taglej­
tései és sokszor túlzott aicjátéka az izgatott és 
haragos ember benyomását gyakorolja.

Sokan azt gondolják, hogy a siketaémában 
nincs kifejlődve a részvét, hála és ragaszkodás 
érzelme. Ennek a mi tapasztalásunk, akik velük 
és érettük élünk, nem csakhogy teljezen ellent­
mond, de sőt épen az a körülmény acélozza 
meg erőinket nehéz és fáradtságos munkánk­
ban, az a körülmény önt belénk lelkesedést és 
kitartást, hogy olyan hálát és szeretetet tapasz 
tálunk az ő részükről, amilyenre a hallók nem 
képesek

(Vége köv.) 

mielőtt a memorandumot Rómába viszik, egyik 
példányát e őietesen a magyar kormánynak is 
átadják. E megbízatásnak Radu D-meter hét­
tőn megfelelt és a szóban levő memorandumot 
gróf Khuen Héd-rváry Károly miniszterelnöknek 
átadta és ugyanakkor jelentést tett gróf Zichy 
János vallás- és körök tatásügyi miniszternek i« 
A miniszterelnök és a kultuszminiszter az oiáb 
püspökök eljárását megköszönték és a me­
morandumot átvették. Radu Demeter a déli 
vonattal Bécsen keresztül Rómába utazott.

* 50—60 e*er korona felesleges ki 
adás. Alig egy éve készült el az uj vizmüte- 
lep csőhálózata, amely Kolozsvári u cán vezeti 
be a városba az uj telep gépjei által a csőhá­
lózatba benyomott vizet. A kolozsvári-utcai fő­
cső bevezetésénél a földmunka óriási költségbe 
került, amellet', hogy az ut hosszú hónapokig 
fel volt tartva s az országúti óriási forgalom 
állandóan veszélyeztetve volt. Most, alig év 
múlva, jut eszébe a városi mérnöki hivatalnak, 
hogy a kolozsvári-utcai egyes főcsővezeték 
veszélyes és még egy íőcsövet kell lefektetni, 
az eddigivel párhuzamosan, mert igy a város 
egyrészéoek vizszolgálta ása mindig ki van téve 
» veszedelemnek, mert csőrepedés, vagy más 
hasonló éaj esetén egész városrész víz nélkül 
marad. A vízvezetéki bizottság legközelebbi 
ülésén előterjesztést szándékozik tenni a má­
sodik főcső lefektetésének elrendelése céljából. 
Tehát óriási összeget adjon ki ismét a város 
földmunkára, holott a néhány kilométer hosszú 
útvonalon az első cső lerakásával egyidejűleg 
lehetett volna a második csövet is lefektetni s 
a városnak meglehetett volna menteni 50—60 
ezer koronát. Az nem lehet kifogás, hogy a 
terveket a minisztériumban készítették, mert a 
városi mérnöki hivatalnak előre tudnia kellett 
volna, hogy egy főcsővel a vízvezetéki ütem 
nem tartható fenn, amint ezt egy kiváló mér­
nök is megjegyezte, mikor értesült erről a do­
logról.

* A vixvosstéki bizottság ülése Teg­
nap délután rövid ülést tartott Nagyvárad vá­
ros vízvezetéki szakbizottsága, amelyen Borde 
Ferenc főjegyző elnöklete alatt Korbély József, 
SztariH Ferenc, Moskovits Miksa (mérnök), dr 
Bárdos Imre és Altnőder Endre városi mérnök 
voltak jelen. A gör. kath. íiunevelde az intézetre 
kivetett vizdijat magasnak találta s ez ellen 
fellebbezést adott be. Einek k?pcsán a vízve­
zetéki bizottság foglalkozott a különköző köz­
intézetek vizszolgá'tatásának a kérdésével 
Ugyanis amig az egyik közintézet csak ked­
vezményes áron kapja a várostól a vizet, ad­
dig más hasonló intézetnek teljesen ingyen ad 
a város vizet, sőt olyan is van, amelyik semmi 
kedvezményben sem részesül. A szakbizottság 
éppen ez ozból, a gör. kath. fiunevelde fe- 
lebbezésével nem foglalkozott ezúttal érdemle­
gesen; hanem szükségesnek tartja, hogy a vá­
rosi mérnöki hivatal pontosan mutassa ki, mi­
szerint az egy :s intézetek minő feltételek mel­
lett kapják a vizet; továbbá szükséges, hogy 
az összes .intézetekbe vízórákat állítson be a 
város, amelyeken egy évig megfigyelik a víz­
fogyasztást. Ennek eredményéhez képest lehet 
aztán szó arról, hogy melyik intézetnek minő ked­
vezményt nyújthat a várcs a vízfogyasztásnál 
— A városi mérnöki hivatal javasolta, hogy a 
régi vizmütelep közvetlen szomszédságában a 

I Szent Vince intézet tulajdonában levő 2 hold
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területet sajátítsa ki a »áros s csatolja a vit- 
beszerző területhez. A szakbizottság nem tartja 
szükségesnek a terület kisajátítását, mert a leg­
illetékesebb helyről ígéret tétetett, hogy a te­
rület csak kasai ásra fog használtatni, sőt en. 
nek telekkönyvi biztositását is hajlandó megen­
gedni — A vízvezetéki telep állandó felügye­
letét tervezte a tanács, de a bizottság ezt sem 
tartja szükségesnek, mert a vízvezetéki telep 
zárt terület; járvány esetén azonban a vízveze­
téki telep személyzete teljesítheti a telep fel­
ügyeletét.

* A megyei közgyűlés öaazuhiváaa 
A vármegyénél eddig az volt a »zokás, hogy a 
törvényhatóság tagjait nyomtatott meghívókon 
hívta össze a főispán. A bizottsági tagok a tár­
gyalás alá kerülő ügyekről csak nagyjában sze 
reztek tudomást a lapok közlései alapján. így 
a legtöbb ügyről egyáltalán tudomások se volt. 
Ezt az állapotot akarja most megszüntetni 
Podhristky Rezső biiottsági tag, aki javaslatot 
terjesztett be tegnap a vármegyéhez az iránt, 
hogy a jövőben minden közgyűlés előtt a meg 
hívókkal egyidejűleg a közgyűlés tárgysorozatát 
is küldjék meg. A javaslat felett a legközelebbi 
közgyűlés fog határozni.

* Sugédjegyző választás A Piskolton 
rendszeresített segédjegyzői állásra egyhangúlag 
Ruf ért Béla okleveles jegyzőt választották meg. 
A választás eredményéről tegnap tett jelentést 
az érmihálylalvai főszolgabíró.

* Halálosén Bodor Mártonná szül. Sebő 
Mária, 65 éves korában, hosszas szenvedés 
után tegnap reggel meghalt. Dr Sebő Mihály 
ügyvéd nagynénjét gyászolja az elhunytban. A 
temetés holnap, csütörtökön délelőtt 10 óra­
kor lesz a Lujza menbázból.

* Koreád az -- anyóst. Borzalmas 
módon nyert befejezést tegnap délelőtt egy 
régi keletű családi perpatvar Biharkereszteseo. 
Nagy Lajosné fiatal 26 éves asszony, ezelőtt 4 
évvel ment feleségül Nagy Lajoshoz. A házas­
ság első időszakában boldog családi életet él­
tek Nagyék, azonban később anyósával sehogy 
sem tudott kijönni a fiatal asszony. Napirenden 
volt a perpatvar Nagyéknál. A fiatalasszony 
sokszor annyira elkeseredett, hogy heves kifa' 
kadásában nem egyszer mondta.

— Felakasztom magam csak sokat ke­
serítsenek.

Tegnapelőtt este sóra öt krajcárt kért 
Nagyné az anyósától, aki a pénzt öt darab 
krajcárosban adta. E miatt ismét összevesztek 
a fiatal asszony és az anyósa. A veszekedést 
már el is felejtették, mikor tegnap délben se­
hol sem találták Nagynét. Nagy rosszat sejtve, 
keresésre indult feleségének s igy akadt rá a 
padláson, ahol egy gerendára akasztotta fel 
magát a fiatal asszony. Az esetről jelentést 
tettek az ügyészségnek, mely elrendelte a 
vizsgálatot, amit foganatosított is az elöljáró­
ság. Megállapították, hogy bűntény nem forog 
fenn.

* Artisták figyelmébe A belügymi­
niszter tegnap körrendeletét intézett a vár­
megyéhez, amelyben tudatja, hogy Ameriká­
ban Karnelló Rajmond kabaré tulajdonos ma 
gához csalja a magyar artistákat, sőt a színé­
szeket is, aztán valósággal kirsákmányolja őket. 
Az előre megígért fizetésről P'dig csak az 
ígéret tud, de a szegény becsapott artisták 
alig kapnak annyit, amiből fenntud|ák tartani 
magukat. A kab.ré tulajdonosa ugyanis csakis 
az olasz artistákkal szemben tartja meg Ígé­
retét, a többi tagokat pedig úgy csapja be 
ahogy tudja. A miniszter rendeletében fel­
hívja a vármegye figyelmét, hogy Biharban 
minden artistát figyelmeztessen nehogy felül­
jenek Karnelló ígéreteinek és államköltségen 
keljen haza szállítani őket.

* Adomány a Mentának. A Bihar 
megyei Takarékpénztár 50 koronát adományo­
zott a nagyváradi kir. jogakadémia »Mensa»-ja 
javára.

* Öngyilkos gyermek Titokzatos ön­
gyilkosság tartja izgalomban a margitai járás 
egyik kis községét Terjét. Mint tudósítónk je­
lenti, tegnap délben Kerezsi László gazdálkodó 
14 éves László nevű fiának a keresésére indult. 
Keresés közben az ólba is bement Kerezsi. Az 
ólban meg is találta a szerencsétlen gyermeket 
élettelenül felakasztva az ól egyik gerendájára. 
Az esetről jelentést tettek a csendőrségnek, 
mely megindította a vizsgálatot. Az eddigi 
nyomozás adatai szerint a 14 éves gyermek 
elmebajos volt s valószínű, hogy cselekedetét 
is ennek hatása alatt követte el.

* Korosik a halott hozzátartozóit. 
Még január 20 án jelentette a rendőrségi 
sajtóiroda, hogy Ktnmadarasor egy Schönfeld 
Adolf kékitő áras hirtelen meghalt. Felhivja a 
rendőrség nevezett hozzátartozóit, kiket év­
idéig a város területén feltalálni nem sikerűit, 
hogy nevezett kékitő árusnak hátramaradt ru­
haneműit a kunmadaras! jegyződéinél átve­
heti.

* Kivándorlás A napokban megírtuk, 
hogy a margittai járásból rohamosan vándorol­
nak ki Amerikába. Különösen Kett és Genyíte 
községek azok, melyektől tömegesen indulnak 
útra a meggazdagodni vágyók. Hogy mennyire 
terjed a kivándorlási kedv a margittai járásban 
annak regisztrálására elegendő megemlíteni, 
hogy tegnap a margittai főszo'gakiró 100 drb 
útlevél lapot kért az alispántól.

* Hirtelen 'halál Tegnap délután 3 
órakor Obelleitner János 57 éves sütő segéd a 
Sztaroveszky-ktca 17. szám alatt levő sütödéjé­
ben összeesett s néhány perc múlva meghalt. 
A hirtelen halálesetet azonnal bejelentették a 
rendőrségen, honnan Erlich és dr Berkovits 
René tiszti orvos nyomban kiszálltak a hely­
színére. A tiszti orvos megállapította, hogy a 
halált szivszélhüdés okozta.

* Megszökött a férje távollétében. 
Zsika népe egyébről se beszél most, mint a 
gépész Leni Mihály feleségének a szökéséről 
A gépész ugyanis még szombaton Budapestre 
utazott, hogy csép'.ő gépet vásároljon. Ezt az 
időt felesége arra használta fel, hogy a la­
kásban összepakolt minden elvihetőt és azzal 
megszökött. A férj, mikor hazaérkezett, telje­
sen üresen találta a lakást. A dologról nyom­
ban jelentést tett a csendőrségnek, mtly meg­
indította a megszökött asszony után a kuta­
tást. Hir szerint az asszony családi ügyből 
kifolyólag hagyta el az urát, aki most ország­
szerte keresteti a feleségét.

* A hegyilakók panasza. Künn a 
hegyen mind sűrűbben tarkáinak a kis család, 
házak és sveici stylű villák a nemes fajú sző 
lősorok között s e volt kaszálós dombon. Las- 
san-lassan betepiti a város a hegyet is, ma­
holnap iskoláról is kell gondoskodnia s egy­
szer csak készen fog állani az uj külváros a 
magasban. Menekül a városi lakbéremelés és 
drágaság elől az az alsóbb néposztály, mint 
valamikor a plebejusok Rómából a hegyre. Itt 
a vasúti gépház megett a hegy lábainál több 
utcából álló negyed áll. E negyed lakói azon­
ban el vannak zár.a a várostól, mert abszo­
lúte járhatatlan az ujuk, kavicsot sem hordtak 
ide soha. Ismételten jártak deputációk a po gáz­
mesterhez, mérnöki hivatalhoz, de hiába volt a 
panasz. A kéré> pedig annál jogosultabb, mert 
a csak most épülő N.lgesz-telep útja és szer­
pentinje már rendesen fel van kaicsolva. De 
itt is a repülőhidtól a szerpentinig az összekötő 

kis ut járhatatlan Aránylag p'dig elég rövid 
útvonalról van szó Magas helyről jött ugyan a 
panasz (a hegyről!) de csak egyszerű emberek­
től, azonban figyelmet érdemel.

♦ fisak MAUTHNER-féle magiakat vásá­
rolnak helyesen gondolkodó, számitó gazdák és 
kertészek még akkor is, ha mások olcsóbbak 
volnának, mert tapasztalatból tudják, hogy ee 
csakis a magvak rovására és a vevők kárára 
lehetséges

* Az éttormi pincérek estéyénok 
jövedelme Farsang utolsó hetében tartották 
az éttermi pincérek jótékonycéiu táncesté vüke 
Az E'termi Pinctérek Egyesületének 1110 ko­
rona 40 fillér bevétele volt az összes kiadá­
sokon kívül, ebből 50 koronát a Nagyváradi 
Népkonyha, 50 koronát p-dig az árvaház ré­
szére adományozott az egyesület, a többi be­
vételt az állásnélkü i pincérek segélyalapja 
javára fordította. A mu ntság sikere Leitner 
Ferenc elnök, Somhegyi D-zső főrendező és 
Kueisel Jóiaef rendelő buzgö‘kodásitnak kö­
szönhető, akiknek rendkívül nagy részük volt 
az anyagi siker elérésében is. A mulatság jó­
tékonycélja javára igen sokan adakoztak, köz­
tük Louis Francois pezsgőgyára 6, Litke 
pezsgőgyára 12 üveg pezsgőt.

x Nincs itt a vadászat!! Megkez­
dődött a tilalmi időszak, de az igazi vadász most már 
fokozott buzgalommal írtja a ragadozó vadakat s h* 
kellő sikert akar elérni, úgy fegyverét és patron szük­
ségletét szerezze be szakembernél. Továbbá a legal­
kalmasabb idő a fegyverek teljes rendbehozására most 
van, mig a szalonkázás meg nem jön. tehát minden­
kinek saját érdeke, hogy fegyvere rendben legyen 
mire újból szüksége lesz reá. A legelőkelőbb fegyver­
gyárosok fegyverei állandóan nagy választékban kezes­
ség mellett található LADÁNYI JÓZSEF püskamüvvs- 
néi, Nagyvárad Rákóczl-ut, Moskovics palota. M. kir 
Mporáruda. Telepin» 269. — Tanoncz felvétetik.

x Trieszti kávépiac Nagyváradon 
A kávé olcsóbb lett! Aszódi Kossuth utczai ke­
reskedő tudósítása. A már országosan ismert Aszódi 
8 féle zamatu pörkölt kávéja, mely a legjobb éa 
és legolcsóbb, frissen és meleg állapotban ál! a 
nagyközönség rendelkezésére. Ara 1 kilo 4 kor 
fél kilo 2 kor. negyed kilo 1 kor. Motorüzemű 
pörkölés és darálás.

SELYEM TRIKÓ, GUMI TRIKÓ ÉS 
HALCSONTNÉLKÜLI FŰZÓ 

eredeti párisi szabadalmazott gyárt­
mány, csak

Rosenzweig Rózánál
kapható Szalárdi-utca 9

koronaSzekrényágy 3 matraccal 20
Sodronybetét 10 korona5 
Rézkarniss * korona

Gyermekágy 24 koronától feljebb, kapható
K o li 11 Adolf

vaskereskedőnél Nagyvárad, Kossuth-ntca 
= 10 az. Telefon 0X5 u, —
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SZÍNHÁZ.

Bet! műsor:
Síerda: C-itri.
Csütörtök: Leányvásár.
Péntek: Ártatlan Zsuzsi.
Szombat: Sírga liliom
Vasárnap délután: Karenm Ann», este: Vi 

rágcsata.

A Caitri — karmadsxor. Ma este mu­
tatja be a síintársulat harmadszor a »C-itr « 
cimü pompás francia vígjátékot, amely első 
két előadásával olyan sikert aratott, aminőre 
már régóta nem emlékeznek a színház tájékán. 
A darabot az első szereposztásban ismétlik.

Laáayváxár éa Ártatlan Ztnxti A 
színház műsorán az idei operette újdonságok 
közül a két legnagyobb sikerű a Leányvásár 
és Ártatlan Zsuzsi szerepel a héten. Mind a 
két darab a bemutató elsőrangú szereposztás­
ban megy, még pedig a Leányvásár csütöriö- 
kön, az Ártatlan Zsuzsi pedig pénteken este.

A Sárga. Liliom — uj fősseraplők- 
kal. Szmbaton este értékes repriz lesz a szín­
házban: a társulat feleleveníti Bíró Lajosnak, 
az országos hirü írónak »Sárga Liliom« cimü 
színmüvét. Az előad is külön érdekessége lesz, 
nogy a főherceget ez alkalommal először játsza 
Gózon Gyula. A szárnysegéd Thurzó főhad­
nagy szerepét p*dig Thurányi Alajos veszi át.

Miályi Ernő likőr* Posxonyban A 
nagyváradi színtársulat volt kitűnő tmoristája, 
Mihályi Ernő jelenleg Pozsonyban aratja a ba­
bérokat, mégpedig egész garmadával. Nemrég 
Holtmann meséjét adta az ottani színtársulat 
természetesen Mihályival H jfftnann szerepében. 
Az előadást végignézte Frigyes főhereg is 
menyasszony leányával és leendő vejével. A 
iöhercegi családnak annyira feltűnt Mihá'yi 
pompás alakítása, hogy igen részletes infor­
mációt kért a művészről, honnan jött Po- 
zson\ ba stb. Másnap Po’sony társas köreiben 
széliében beszélték, mennyire megnyerte Mi­
hályi a főhercegi család tetszését.

IRODALOM.

A Bűn virág* német fordításban. 
Véssey Kálmán, lapank volt munkatársának 
sikert aratott drámája a »Bűn virága« március 
ió elején német nyelven is megjelenik (Scharf 
Miksa fordításában.

Orsxágox Máhéxx Ziebnaptir 191.2. 
evr*. Szerkeszti; Stilassy Zillán országgyűlési 
képviselő az Országos Magyar Méhészeti Egye­
sület ügyvezető alelnöke. 176 lap Ara 1 ko 
róna 50 fillér. A fennti cim alatt egy hézag­
pótló munka jelent meg, amelyben a gyakor- 
ati méhészkedő mindennapi foglalkozásában 

“lőforduló kérdésekre adott felvilágosításokon 
kívül a legkiválóbb méhészeti szakírók toká­
ból eredő hasznos méhészeti közlemények fog­
laltatnak. A méhészeti tudomány, a gyakor 
lati ismeretek, a társadalmi mozgalmak és a 
kormányzati intézkedések hasznos tárháza ez 
a csinos kis könyv, mely hivatva van a hazai 
méhészek körében elterjedt hasonló külföldi 
munkákat pótolni. A szerkesztő buzgalma pá 
rosulva kiváló munkatársai szakavatottságával 
a magyar méhészeti irodalomnak valóban 
egyik igazán kiváló és hézagpótló hasznos 
munkáját alkották meg, amely hivatva van 
eppen a kezdő méhészt útbaigazítani, »ala- 
mint a már régebbel méhészkedőknek jó ta­
nácsokat nyújtani. A számos képpel ellátott, 

c mos vászooköté^ü könyv I korona 50 fillér­
ért minden könyvkereskedésben megsz-rez- 
hető.

A Magyar Oasd^k Sxemléja februári 
füzetje a következő érdekes és változatos tar­
talommal jel-nt mg: G>zdáink és a választó 
jog. Szegk Dezső: Európai Törökország mező 
gazdasági viszonyai. Vajda Armin: A mező- 
k-azdasági hi »1 Franciországban. Agrárius: A 
német választások tanulságai. Sgeoíiványi Fe­
renc! A magvarországi kivándorlás a huszadik 
században. Dr Kovács József: Mezőkeresztes 
n^gykörség Kü üotélek. A jeles folyóirat Ber­
ndt István szerkesztéséken jelenik meg, egy 
tüzet Ara 1 xorona 20 fillér.

ZENE ÉS MŰVÉSZET.
Egy világhírű tenoritta da estéje A 

zenepártolók egyesülete gyönyörű munkát vég­
zett ezidén is a zenei kultúra fejlesztése érde­
kében s bérletszezonját méltóan akarja lezárni: 
egy világhírű tenoristát — Jac, von Kempen t 
— szerződtetett egy dalestéiyre. Kempen a 
legnagyobb hangversenyén-kes ma az epést 
kontinensen és valósággal művészi szenzáció 
minden fellépte. Az idei koncert szezoiban 
Európa csaknem mird-n nagyobb városában 
fellépett Kempen és c-ak rendkívüli áldozatok 
árán sikerült egyetlen nagyváradi da'estére meg­
nyerni. A kiváló énekest Henry Wtlkelmus 
holland zongoraművész, kiséri s kü ön zongora 
számokkal is szerepel a műsoron. A da'.est 
március 5 ün, kedden este lesz s arra Vidar 
Manó árusítja a jegyeket.

I gazságszol gá It at ás.
§ A Tribuna eajtópöre. Tegnap fe­

jezi ■ b ■ az esküdtöiróság a Tribuaa sajtó­
pőrének tárgyalását. Az esküdtek bűnödnek 
mondták ki Bocriut ügyvédjelöltet és a verdikt 
alapján a bíróság 1000 korona tő és 500 ko­
rona mellékbüntetésre ítélte.

TÁVIRATOK.
Barabás aradi háza.

Arad, febr. 27.
Barabás Bilának tudvalevőleg díszes 

háza volt Aradon, amely után olt viri­
lista is volt Mivel azonban Barabás 
Pestmegyében is virilista, az aradiak fel­
szólítottak, hogy vagy egyik vagy másik 
bizottsági tagságáról mondjon le. Barabás 
Béla most erre azzal felelt, hogy aradi 
házát eladta 102.000 koronáért s igy 
ottani virilistaságe megszűnt.

A keresztgyalázó talmudista
Hajdudorog, febr. 27.

Princz Jenő 17 éves talmudistát, a 
hajdúnánási rabbi fiát, aki egy alkalom­
mal a keresztet leköpte, a járásbíróság 
3 heti fogházra ítélte.

Öngyilkosság a kórház előtt.
Miskolc, febr. 27.

(Saját tudósítónktól.) Az Erzsébet 
kórház előtt ma egy fára felakasztva ta­
lálták Kovács Henrik hulláját. A vizsgá­
lat megállapította, hogy Kovács a kór­

házból, hol mint beteget kezeltek kiké- 
rezkedett és ezalatt felakasztotta magát.

Újabb flotta akció.
Konstantinápoly, február 27.

(Saját tudósítónktól.) A porta biztos 
tudomást szerzett róla, hogy az elasz 
flotta újabb akciói kezd. Az esetben ha 
az olasz flotta tényleg megkezdi műkö­
dését. A porta a Dardanellákal alá fogja 
aknáztatni.

Az olaszok kiutasítása
Beirut, február 27.

Néhány ezer mohamedán fenyegetőzve 
követelte tegnap az olaszok kiutasítását, 

j A sziriai váli intézkedést kér! a kormány- 
5 tói, hogy legalább az olasz munkásokat 
: távolítsa el a városból, különben nem áll 

jót érte, hegy a mohamedán lakosság 
nem íoA véres megtorlást venni a bőm 
házasért. Darnaszkusban és Aleppóban is 
veszedelem fenyegeti az idegeneket.

Ssaloniki, február 27.
Beirut bombázása miatt itt nagy az elke­

seredés » mohamedán lakosság között. A ha 
lóság utasításokat kért a kormánytól, hogy mi 

j tévő legyen s azt ajánlotta hogy tanácsos volna 
it olaszukat nyomban kiutasitaoi, mert csak 
jly módun lehet helyreá litani a nyugalmat. Ax 
erős ködben lázasan készülnek a védekezésre, 
a C’p Ka aburnu várat feHogyverezték, u tisz­
tek parancsul kaptak, hogy senki se hagyja el 

i helyét.
—

Az angol bányász sztrájk.
London, február 27.

Asquith miniszterelnök és a bánya­
tulajdonosok tegnapi konferenciájáról, 
mely hosszú ideig tartott, hivatalosan 
csak névsort tettek közzé. Az egyetlen 
válasz, amit a kérdezősködő újságírók a 
jegyzőkönyvet vezető tisztviselőtől kap­
hattak, ez volt:

— Ami holnap fog történni, azt csak 
az istenek tudják!

Balálos kalapács ütés
Miskolc, febr. 27.

(Saját tudósítónktól.) Ma az utcán 
halva találták meg Kovács Pál iparost. 
Kovács fejébe egy éles kőműves kalapács 
volt ütve, amit az orvos alig tudott el­
távolítani. A rendőrség a gyilkost Mo- 
zalik Ferenc személyében elfogta.

Elitéit sikkasztó.
Arad, febr. 27.

Az aradi törvényszék ma három hó- 
I napi fogházra ítélte Perlusz Manó köny­

velőt, aki a marostordai takarékpénztár­
nak feladás végett nézi átadott több ezer 
koronáját elsikkasztotta.

Gyilkosság egy pör miatt.
Patrosiény, febr. 27.

Lukule István felsőbarbatáni lakos 
beperelte Rád Johant 60 koronáért. Rád 
ezért tegnap megölte Lunkulát az utcán. 
A gyilkost a csendőrök letartóztatták.
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HELEN.
Ina: Schmidt Amália. — Fordította: NM

(Folytatás) 64
— Ha azt a szép ímunkát látod, csodál­

kozni fogsz, hogy oly olcsón vettem; mindössze 
a játékszerekkel együtt, öt tallér és három 
garas.

— Mindjárt hozom a pénzt, — mondá 
hirtelen Louise, mert az érzett kínos fölindu­
lást sem tovább legyőzni nem tudta, sem fér­
jének mutatni nem akarta.

Midőn a szekrény elölt állt, melyben kis 
pénzkéss'.etét tarto'ta, nagyot lélekzett s egy 
pár könycseppet törült le.

— Szégyeld magad, Louise! — susogá ma 
gában — ne lássa a te jó Ferenced nedves 
szemeidet; különben azt hihetr.é, szomorkodel, 
hogy a gyermekre gondolt, rád pedig nem. 
Hiszen ez természetes és tulajdonképen magim 
vagyok oka, mert több Ízben kértem őt, hogy 
nekem semmi fölöslegest ne vegyen. Csakis 
azon ijedtem meg, hogy annyi pénzt kiad oly 
dolgokért, melyeket kömyen nélkülözhettünk 
volna. Egy háziruhára volna szükségem — és 
ruhájára tekintett; oly foltos és kopott veit az, 
hogy csak rendkívüli tisztasága tette némileg 
tisztességes külsejűvé. — Két tallérba került 
volna; de most már sokáig nem vehetem meg 
magamnak. Hanem ezek lázongó gondolatok;)... 
nem Farenc tart-e főn mindnyájunkat keserves 
fáradozásai által ? És én ne örüljek vele, midőn, 
ártatlanúl mint a gyermek, egyszer Különös 
örömet szerez magának szorgklma gyümölcseiért?

Sekesen mintha bún volna tovább is gon­
dolkodni, kivette a pénzt egy kis katulyából; 
nagyon kevés maradt benne és Louise nem 
tudta megakadályozni hogy még egy sóhaj ne 
keljen ajkain.

A >Sas< szo'gáját már a kertben találta 
az orvossal. Odaadta a pénzt s aztán Branddal 
együtt bámulta a bevázárlot akat, dicsérte a 
;zép munkát rajtok és Ferenc izlésteljes vá- 
lahztását. Az orvos teljesen boldog volt és leg- 
kevésbbá sem sejtette, hogy ezen cselekedete 
által nejének bánatot okozott.

Helén mindent igen jói látott ablakából, 
bár egy szót sem értett a kertben folyt be­
szédből. Már többször volt tanúja hasonló je­
leneteknek és ismerte azvk jelentését.

— Az orvos nagyon gondatlan, — mondá 
magában, — és Louise nagyon türelmes, 
mondhatnám, nagyon gyenge iránta. De nehéz 
is lehet egy asszonyra nézve hibákat találni a 
szeretett férjben és még nehezebb, azon ember 
hajlamainak, kinek micdnnünket köszönjék, 
kotlátokat szabn ; főkép ha azoknak oly gyer- 
mekged módon nyilatkoznak, mint enné) a jó 
meggondolatlan embernél. Még szerencse, hogy 
én itt vagyok és néha alkalmat találok Louise 
gondjain könnyíteni. Áldott lélek! Nem pa­
naszkodnék, ha férje szarvasgomba-pástéto­
mot ennék, míg neki magának kenyere sem 
volna.

Az orvos Helén ablakához jött kincs ivei, 
s igy magánbeszédéaek véget vetett; azt n 
jött Louise is ebédre bini és midőn ennek 
végév el az orvos a karszékben, Károly pedig 
ágyacskájában siestá-t tartottak, a két nő bi 
zalmas csevegés közt ü't le Helén szobá­
jában.

Később Btand még néhány beteget láto­
gatott meg és egy egyszerű vacsorára gyűlt 
össze a kis család a kerti asz al köré; igy 
folyt le a nap hátralevő része szokott, békés 
egyformaságban.

A következő nap azon* an különféle izgal­
makkal teljes Louise-ra nézve

Brand másnap a reggeli utáj épen távozni 
akart, midőn egy szegény napszámos beteg fe­
leségéhez hívta őt.

A fiatal orvos szegény betegeire nézve 
sajnos volt, hogy az ő gyakorlata, bár eléggé

ki vala terjedve, keveset jövedelmezett. A íél- 
reftkvö, kereset nélküli városkában sok olyan 
akadt, ki évekig adós marzdt az orvos srámlá- I 
jával; voltak olyanok is, kik< tk mái előre ti- | 
engedte a taksát és a vidébttk majdnem át­
lag vagyontalan népességénél sem ment jobban 
a dolog. ,

így történt, hogy az orvos gyakran a <eg- 
nagyobb nyomort látta és meleg részvéte da 
cára sem voláképes máképpen, mint tanácsa és 
vigasztalása által némi könnyebbséget szerezni. 
Ha azcnban rögtöni segélyre volt szükség, ak­
kor gyakran megfeledkezett saját korlátolt kö 
reményeiről, és oly bőkezűen segitet, hogy 
némely számitó gazdag is megszégyenülve érez­
hette volna magát általa.

Az orvos elment a napszámossal a beteg 
asszonyhoz, aztán, ki a vidékre, s a hölgyek­
nek a délelőtt szokott módon tolyt le.

Ebédnél kérdezte nejét Brand, hogy a 
napszámos vitte-e egy kis málnalevet a beteg 
részére és midőn neje nemmel feleit mondá:

__ Így hát az er felszólításom dacát a is 
szégyeite ezt tenni; de ide rendeltem, hogy 
félkettőre tudósítson neje állapotáról akkor 
majd odaadhatod neki, meg egy kis cukrot és 
theát is.

(Folyt, köv)

KÖZGAZDASÁG.
Gabona üzlet.

Borgida Béla és Társa jelentése
Budapesten

A gabonatőzsdén tegnap változatlanvolt az 
irányzat. Készáruban kevés volt a forgalom.

Határidők zárlata :
Áprilisi búza (1912) — — 11’78
Októberi búza — — — — 1101 
Áprilisi rozs — — — — 10 59
Októberi rozs — — — — 9'23
Áprilisi zab — — — — 10 20 
Októberi zab — — — — 8 50
Májusi tengeri (1912) — — 8 86
Júliusi tengeri — — — — 8’78

Budapesti értéktőzsde.
Magyar Általános Hitelbank nagyváradi fiók 

fának távirati jelentése.
Magyar hitelrészvény — — 868.— 
Osztrák hitelrészvény — — 656.50 
Jelzálogbank — — — — 501.— 
Leszámítoló és pénzváltó — 577 75 
Közúti vasút — — — — 810 50 
Osztrák államvasut részvény — 738 — 
Salgótarjáni kőszén — — 744.— 
Városi vasút — — — — 432’ —

A szerkesztésért felelős;
Dr VDCSKIC8 GYULA.

Polgárt Takarekpenztar Részvénytársaság. - - - - -— -- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

Hirdetmény.
A Polgári Takarékpénztár Részvénytársaság 

1912 január 24-én tartott közgyűlése elhatá­
rozta, hogy a társaság részvénytőkéjét 7500 drb 
uj 200 koronás n. é. részvénytkibocsájtása által 
két millió ötszázezer koronáról

négy millió koronára
emeli fel.

Ezen uj 7500 drb részvény átvételére a 
I régi részvényesek elővételi joggal birnak a kö- 
, vetkező feltételek mellett:

1. Az uj kibocsátású részvények 250 kor. 
véte árban bocsájtatnak ki, melyből 200 korona 
az alaptőkéhez, 50 korona a rendes tartalék­
alaphoz csatoltatik

2. Minden 5 régi részvény birtokosának 3 
1 uj részvény átvételére van joga. Tartozik azon- 

bau a 250 korona vételáron felül darabonként 
3 koronát bélyeg- és kiáilitási-dij címén megfizetni

3. Az elővételi jog gyakorlásának záró ha­
tárideje 1912 február 20. Az ezen határidőben 
elővételi jogot gyakorolt régi részvénybirtokosok 
tartoznak
1912 február 20 ig darabonként 53 koronát 
1912 március 15-ig » 100 »
1912 április 10-ig > 100
valamint 1912. január 1-től a fizetés napjáig 
járó 6 százalék kamatot az intézet pénztáránál 
készpénzben befizetni.

Az uj részvények 19l2január 1-töl kezdve 
az üzleti haszonban részesülnek.

Felkérjük ennélfogva mindazon t. részvé­
nyeseket. kik a kibocsájtandó uj részvényekre 
az elővételi jogot gyakorolni óhajtják, hogy 
részvényeiket a fent kitűzött záró határidőig, 
vagyis 1912 február 20 ig az intézet pénztárá­
nál lebélyegzés végett bemutassák és a fize­
tendő összeg első részletét teljesítsék, mivel 
ezen batáridő letelte után az elővételi jog nem 
gyakorolható.

Nagyvárad, 1912. január 24.

Po-gári Takarékpérztár Részvén^tarsasag 
Igazgatósása.

VARJÚ FERENC 
n ííbútor asztalos 

DAMJANICS-UTCZA 30 SZ

Készít minden néven nevezendő 
modern bútorokat stb. — Elvállal 

javításokat jutányos árban.

Belépési felhívás.
A POLGÁRI TAKARÉK és SEGÉLY-SZÖVETKEZET 

Kossuth Lajos-utca 4. szám 
1912 január 1-én megnyitotta 

17-ik évtársulatát
Az igazgatóság ez utón felhívja Nagyvárad 

város és Bihar; ármegye t. közönségét az uj év­
társulatba való belépésre. A belépés tetszésszerinti 
száma törzsbetét jegyzésével történik, melyek mind­
egyike után hetenkint 1 korona fizetendő a szövet­
kezet pénztárába. Vidéki tagok a befizetéseket 
postai csekk utján is eszközölhetik. Az uj évtár­
sulat 3 évig tart, melynek eltelte után a tagok az 
általuk ekként megtakarított tőkét az elért haszon­
eredményben való arányos részesedés mellett meg­
kapják.

A szövetkezet célja, hogy tagjainak a heti­
befizetésekből tőkét gyűjtsön és hogy tagjai hitelé­
nek, keresetének és gazdálkodásának előmozdítása cé1 ■ 
jából nekik olcsó és kényelmes kölcsönöket nyújtson

Kölcsönök adatnak'.
a) a heti befizetések kilenctized része erejéig 

minden további biztosíték nélkül;
b) ingatlanokra;
c) elegendő biztosítékot nyújtó kézi zálogra
d) megfelelő kezesség mellett vá tóra, kötelez­

vényre. A szövetkezetbe való belépés alkalmává1 
törzsbetétenkint 50 fillér beiratási dij fizetendő és 
egy heti részlet befizetése után már mindenki meg­
kapja törzsbe‘éti könyvecskéjét.

Az uj évtársulalba belépők részére kölcsönök 
már most folyósittatnak. A kölcsönökröt kiállító* 
kötelezvények bélyeg- és illetékmentesek.

A belépni szándékozók felkéretnek, hogy » 
felvétel iránt üzlethelyiségünkben (Ko<suth Lajos- 
utca 4. sz.) mielőbb jelentkezni szíveskedjenek.

Nagyvárad, 1911. december bó.
Tisztelettel

• A Polgári takarék- és segélysí' 
•zövetkesst« igazgatósága



1912 február 2S TlötANTÜL 7

Biharmegyei Takarékpénztár

Hirdetmény.
A BIHARMEGYEI TAKARÉKPÉNZTÁR-nak 

1912. évi január hó 28-án tartott rendes köcgyüléee 
alhataroxta. hogy az intézet réuevénykőkéjét 3.600,000 
koronáról 2000 drb 600 korona névérték« u| r«M- 
vé»y kibocsájtása által

4800,000 koron ira
felemeli, mely uj kiboesájtásu részvények a« 1912; évi 
osztalékban már szintén részesednek. Ezen újonnan 
kibocsátandó részvényeket ezennel felajánljuk régi rése- 
vénybirtokosainknak és pedig a kivetkező feltételek 
mellett:

I. Három régi részvényre egy uj részvény vehető át.
II. A kibocsájtási árfolyam 800 koronában álla- 

pittatik meg, amelyből 600 korona a részvénytőkére, 
200 korona felpénzből a kibocsájtási költségek levonása 
után ienmaradó összeg a tartalékalapok javára fog 
íratni.

III. Az uj kiboesájtásu részvények a közgyűlés 
határozata szerint az 1912. évi osztalékban részesedvén 
a megállapított kibocsájtási ár után 1912. évi január 
hó 1-től 6% kamat a befizetés napjáig szintén meg­
térítendő az uj részvények után.

IV. Az elővételi jog 1912 január 29-től február 
hó 29-ig bezárólag gyakorolható és pedig Nagyváradon 
az intézet pénztáránál, 1912 február 29-én túl az 
átvételi jog megszűnik.

Aki átvételi jogával élni kivan, tartozik a régi 
részvényeket, szelvényivek nélkül az intézet pénztárá­
nál lebélyegzés végett bemutatni és egyidejűleg az 
első részletfizetést készpénzben teljesíteni, ami, valamint 
a későbbi befizetések ideiglenesen nyugtáztatnak. A 
régi részvények lebélyegzés után azonnal visszaadatnak.

V. A befizetések következőképen teljesitendők:
300 korona fizetendő a részvény lebélyegzése alkalmával.
250 » » 1912 március 31-ig
250 » » 1912 április 30-ig
ás minden részletfizetésnél az 1912 január 1-től ese- 
dékes G’/o kamat.

Szabadságában áll azonban a részvényeseknek 
több részletet, vagy valamennyit egyszerre a kitűzött 
határidő előtt is befizetni

Részletfizetések késedelmessége, vagy elmulasztása 
az ;; lapszabályok 3. §-ának alkalmazását vonja 
mag., után.

A Biharmegyei Takarékpénztár 
Igazgatósága.

3 §. Azon részvényes, aki valamely befizetést a 
kitűzött határidőn túl teljesítené, a késedelem idejére 6 
százalékos késedelmi kamatot köteles fizetni. Ha azonban 
a befizetések a kitűzött határidő lejárta után 60 nap 
alatt sem történnének meg, az igazgatóság a kiadott 
elismervényeket semmiseknek nyilvánítja, a késedelmes 
részvényesek pedig az eddig teljesített befizetéseiket el­
vesztik. Az ekként megsemmisített ideiglenes elismervé- 
nyek helyett az igazgatóság uj részvények kibocsájtását 
rendelheti el és ez esetben az ezzel érvénytelenített be­
vetések — hozzászámítva a névértéken felül elért többle- 
et — a társaság tartalékalapját illetik.

A Biharmegyei Gazdák Am és Hitelintézete rt. 
Magyvárad, Nagypiac-tár, Andrényi-ház. 

Befizetett alaptőke: 1,000.000 korona

Elfogad takarékbetéteket, ha azok ál­
landók 50°-O3 kamatoztatásra, továbbá 
folyószámlái betéteket is elfogad.

A betetkamatadót az intézet fizeti.
Folyószámla hitelt nyújt legkedvezőbb 

feltételek mellett.
Leszámítol váltókat a legelőnyösebb ki- 

mat mellett gazdálkodók, kereskedők és 
iparosok részére és fogla'kozik minden­
nemű bankszerü beszedésekkel (incassó) 
olcsó dij mellett.

Előleget nyújt értékpapírokra, termé­
nyekre és árukra; kölcsönöket ad előnyös 
törlesztés mellett.

Jelzálog és tőrlesztéses kölcsönöket folyó­
sít házakra és földbirtokokra

Ä a y i ár ad v ár os

Iroda és raktár: NAÖYVAäW, Vártér 1.

Értesítjük a l közönséget, hogy a

Wolfram lámpák
ára olcsóbb lett, Wolfram és egyéb izzó­
lámpák nagy raktára legolcsóbb áron a 
közönség rendelkezésére áll. Telefon rende­
lésre ráfizetés nélkül házhoz szállítjuk.

Egész éjjel ügyeletes szolgálat

Költségvetések ingyen

Ttílsfor szám 514

"t - ■ í\ .

Mindenkit érdekel!
Van szerencsém Nagyvárad város és vidéke 
L közönségének tudomására hozni, hogy 
Nagyváradon, Olaszt Bazár-épfilet- 
ben (Színház mellett) egy a mai kor 

igényeinek teljesen megfelelő

vegytisztító és vasaló
Qsletet nyitottam.

Elvállalok férfi, női ruhákat, kato­
nai egyenruhákat, szőnyegeket, füg 
gönyt, bútorszövetet, napernyőt, kea- 
tyüt, szőrme árukat a legegyszerűbbtől a 
legdíszesebb kivitelig, teljesen bontatlan tisz­
tításáért a legmesszebbmenő jótállással ju­
tányos díjazás mellett Magamat nagybecsű 
pártfogásukba ajánlva maradtam

Tisztelettel

STEINER M.
vegytisztító.

Elvállaljuk villamos világi- S
tási és erőátviteli berendező- |
sek felszerelését. >
Call l <tr o k. s

í v l á m p á k
állandóan nagy választékban kap- 
hakók.

Villamos motorük
*/« lóerőtől mlBu’90

Főszerelő telefonja 55. sz.

Bámulatba ejt mindenkit az „ILLATSZER KIRÁLY” árai!
Körözspart, Lévay-palota.

üveg Odol 74 br.
» francia szájvíz 25 .
» száj szagtalan!tó 50 »

tubus dr Heyder fogerém 50 .
» Thymol » 20 »
» Stomatin 20 .
• tégely Odon Un fogpaszta 55 >drb OdonfTn betét 85 .

üveg Pixavon 98 >
üveg Bay Rum Bő »

» Vera Viollette briManton 80 »
» francia brillantin 15, 22, 35 »
• folyékony brillanton 50 »
• valódi dió olaj 15 »
• » > » kivonat 75 »

d»b bajeszkötő 15, 20 Bő .

Gummi ágylepedő 6 féle minőség rgen 
pipere és háztartási cikkek legnagyobb

1 üveg Kerpel kézfinomitó 38 kr. 1
1 tégely Margit «rém 40 .
1 » Diana orém 65 »
1 drb Dianna szappan 65 »
1 dob Leichner púder 88 .
1 > amerikai poreettán pwder 1 fct 20 »
1 üveg amerikai petrol 50 >
1 » Eriiké hajszesz hajbuttáe eKen 1 fct — »
1 fekete champos 12 >
1 rúd rozsa Glycerin saappan 20 »
8 drb francia ibolya soappan 50 >
1 » Kielhauser ibolya gly«e«ia szappan 28 »
1 » > Speick saappaa 28 >
1 » Windsor szappan 88 >
1 tubus kaloderma 28 »
1 > Beloderma kézfinomitó
1 üvegtégely tejcrém 20 »

olcsón, mindennemű betegápolási cikk legolcsóbban, minden más itt fel nem sorolt 
választékban, rgen olcsón! Saját »ebének ha MeioAyasan meg nem győződik u árihál-

Figyeljen az árakra.

80Ő

1 csomag eredeti Gitterte kés 1 írt 85 kr
1 Gillette utáneatu borotva késaiklék 1 . 50
1 valódi serte hajkefe 70 .
1 dublé bajuszkefe 20 »
1 valódi serte ruhakefe 45 »
1 körömkefe 05 »
1 súrolókefe óriási 20 .
1 súrolókefe kisehb 10 >
12 drb Royal angol «*pö «rém 96 .
1 d’b cipőcrém-kefe kenőkeiével 70 »
1 » cipőfényesitő flanel 20 >
1 » Jurigatem Zománc 80 .
1 mtr vörös gumi«ső 60 »
Egynegyed Ko Bronz warta 35 .

- — Nincs vásárlási kényszer ! Illatszerek kimérve a legmodernebb Odeurökben ! .......... .. 1 -------------
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Főraktár Jauhy Antat utódénál. ■»«?.?& - „

Szőlő-
v a n y o k a t 

szállít amerikai si­
ma és gyökeres 
vesszőket különféle 
fajokban, fajtisz­
taságért jotállva 
legdusabb válasz-

‘ tékban a már évek óta elsőnek és legmegbízha­
tóbbnak Kísküküllömenti első szölöoltvany-telep 

ismert _________ ___ _____—----------------------

tulajdonos: CASPARI FRIGYES 
MEDGYES, 30. sz. (Nagyküküllő-megye.) 
ooo Tessék árjegyzéket kérni! ooo

Az árjegyzékben találhatók az ország minden részéről 
érkezett elismerő levelek, ennélfogva minden szőlő­
birtokos megrendelésének megtétele előtt az ismerős 
személyiségektől úgy szó-, mint irásbelileg bizonysá­
got szerezhet magának fenti szőlőtelep meg­

bízhatóságáról.

Uradalmak, gazdaságok, községek ha jó kútat akarnak, forduljanak:

llárkiiíz József
villanyeröre berendezett épület és diszmülakatos ipartelepéhez 

NAGYVÁRAD, Pereces-utca 9 szóm.

Szép, tartós és jól főző

takar é k t íí z h e I y e k 
és lakatos tömegáruk állandó raktáron.

Orótkeritmket a legjutányosabb áron készít.
Árjegyzék ingyen és bérűién!ve,

1 Szalonna, piombozott 
lóhere, luczerna, bük­
köny. len és kendermag, 
árpa, zab kitűnő minő­
ségben kapható. Gabona 
és termények vásárlása. 
Egyesült Biharmegyei Kereskedelmi Bank 
es Központi Takarekpenztar Reszv.-tars.

J áruosztály.
l TJeky-utcza 3-ik szám, banképület.

A Biharmegyei Gazdák Áru- és 
Hitelintézete r-t. sertéshizlaló 

telepén

köver sertések
naponként reggel 6 órától, d. u. 

6 óráig egyenként is a

napi árakon kaphatók.

Gyermekkocsik, kerti 
bútorok, utazó kosa­
rak, bőrárak, női ri- 
diki’.lök, sétabotok és 
játékáruk, ugyszinte 
mindennemű bazár­
cikkek legolcsóbban 

beszerezhetők:

Kulin hálhán-nál
Rákócziul 10. szám.

8*ent lA»il6-nyom4a rÓMvhaytArwuítf, 'wjjrW


